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Esercizio 1.
Vedere esercizio 3 del tutorato 4 A.A. 2007

Esercizio 2.
f(x, θ) = 2θxe−θx2

1(0,+∞)(x)
Metodo dei momenti:

E[x] =
∫ +∞
0

2θx2e−θx2

facendo la sostituzione θx2 = y si trova che
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Metodo della massima verosomiglianza:
L(θ) =

∏n
i=1 2θxie

−θx2
i 1(0,+∞)(xi)

logL(θ) = n · log(2θ) − (θ
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quindi θ̂ = 1/M
′
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Esercizio 3.
Sia f(x, θ) = 1

θ2 xe−
x
θ 1(0,∞)(x), θ > 0. Calcolare la funzione generatrice dei mo-

menti, E[x], V ar[x]. Stimare θ con il metodo dei momenti e della massima vero-
somiglianza. E[etx] =

∫ +∞
0

x
θ2 etxe−x/θdx =

∫ +∞
0

xe−x( 1
θ−t)dx

facendo la sostituzione y = x( 1
θ−t) e osservando che 1

θ > t si ha: = 1
θ2( 1

θ−t)2

∫ +∞
0

ye−ydy =
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θ2( 1
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Allora E[x] = m
′

x(0) = 2θ
V ar[x] = m

′′

x − m
′

x
2 = 2θ2

Stima di θ con il metodo dei momenti:
µ

′

1 = M
′

i quindi 2θ = X̄ da cui θ̂ = X̄
2 .

Stima di θ con la massima verosomiglianza:

L(θ) =
∏n

i=1
1
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i
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2n quindi θ̂ = X̄
2 .
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